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SECRETARÍA GENERAL DEL CONCEJO 

ACTA RESUMIDA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE LA 
COMISIÓN DE USO DE SUELO 

21 DE MARZO DE 2016 

En el Distrito Metropolitano de Quito, a los veintiún días del mes de marzo del año dos mil 
dieciséis, siendo las 10h20, se instalan en sesión ordinaria, en la sala de sesiones No. 2 de la 
Secretaría General del Concejo Metropolitano de Quito, los miembros de la Comisión, concejales: 
Sr. Jorge Albán, Abg. Eduardo Del Pozo, MSc. Patricio Ubidia y Abg. Sergio Garnica Ortiz, quien 
preside la sesión. 

Además, se registra la presencia de los siguientes funcionarios: Dr. Édison Yépez, funcionario de la 
Procuraduría Metropolitana; Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda; 
Dra. Yhoana Mogrovejo, funcionaria de la Secretaría de Territorio, Hábitat y Vivienda; Arq. Juan 
Pazmiño, funcionario de la Administración Zonal Calderón; Abg. Karina Subía, Directora de la 
Unidad Especial Regula Tu Barrio; Lic. Pablo Melo, Arqs. Mauricio Velasco y Sr. Miguel Ángel 
Hidalgo, funcionarios de la Unidad Especial Regula Tu Barrio; Dr. Álvaro Fiallos, funcionario del 
despacho del concejal Sergio Garnica Ortiz; Arq. Gigliola Paroli, funcionaria del despacho del 
concejal Jorge Albán; Dr. Alejandro Cevallos, funcionario del despacho del concejal Eduardo Del 
Pozo; Ing. Jorge Caicedo y Dr. Héctor Chávez, funcionarios del despacho del concejal Patricio 
Ubidia; y, Dr. Hernán Altamirano, funcionario del despacho de la concejala Karen Sánchez. 

Secretaría constata que existe el quórum legal y reglamentario; y, da lectura al orden del día, 
mismo que es aprobado con el pedido del Concejal Albán de que se incorpore el trazado vial de la 
calle Chimborazo; y, el pedido del concejal Sergio Garnica de que el punto 3 sea conocimiento y 
resolución. 

ORDEN DEL DÍA: 

1. Comisiones generales. 

1.1 Comisión general para recibir al señor Sebastián López. 

Sr. Sebastián López: Solicita declarar en propiedad horizontal 24.900 metros cuadrados de 44.000 
metros cuadrados que es la totalidad del terreno, donde se construirán 16 unidades de vivienda, y 
que 19.000 metros se declare como área comunal excedente a los que se entregará a la 
Municipalidad, el predio tiene dos usos de suelo: residencial urbano y área de protección ecológica, 
la cual se conservará. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Indica que se analizará con otros casos 
que superan los 25.000 metros y necesitan ser declarados en propiedad horizontal. 

Sale de la sala de sesiones el señor Sebastián López. 

Siendo las 10h36 ingresa en la sala de sesiones el concejal Marco Ponce. 
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1.2 Comisión general para recibir a los representantes del Barrio San Juan Loma Bajo. 

Sr. Miguel Yandún, representante del barrio San Juan Loma Bajo: Solicita que el uso del suelo 
regrese a su anterior estado para evitar la afectación de éste a 100 familias. 

La Comisión resuelve: solicitar a la Dirección Metropolitana de Catastro remita un informe con la 
evolución histórica del borde superior de quebrada y los bordes de talud que se hayan originado 
en esta unidad administrativa, desde el año 1990 a la presente fecha sobre el predio de la 
Asociación de Vivienda San Juan Loma Bajo y del barrio del mismo nombre. 

Salen de la sala de sesiones los representantes del Barrio San Juan. 

1.3 Comisión general para recibir a los representantes de la Asociación de los Bares y 
Discotecas de la Zona Quitumbe. 

Sr. Franklin Guamán, representante de la Asociación de Bares y Discotecas de la Zona 
Quitumbe: Solicita que se autorice la renovación de la Licencia Única de Actividades Económicas — 
LUAE para realizar las sus actividades. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Indica que será a analizado el caso, de 
los cual se les informará; y, en virtud que no se encuentra presente ningún representante de la 
Administración Zonal Quitumbe solicita que se requiera la respectiva justificación. 

La Comisión resuelve: solicitar a la Administración Zona] Quitumbe remita el justificativo de su 
inasistencia a la presente sesión. 

Salen de la sala de sesiones los representantes de la Asociación de los Bares y Discotecas de la 
Zona Quitumbe. 

Siendo las 10h57 sale de la sala de sesiones el concejal Marco Ponce. 

1.4 Comisión general para recibir al representante del Barrio Puertas del Valle. 

Sr. José Almeida, representante del Barrio Puertas del Valle: Solicita una prórroga de plazo de 12 
meses para cumplir con las obras de la urbanización, además de la aprobación del cambio de 
diseño de la casa comunal del barrio, ya que no cuentan con los recursos económicos para el 
cumplimiento de los parámetros que se encuentran establecidos en la Ordenanza No. 036 con la 
que se constituyó esta Urbanización. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Indica que este caso no competencia 
de la Comisión y propone que se solicita al señor Alcalde se establezca el proceso administrativo 
para este tipo de casos. 

La Comisión resuelve: solicitar al señor Alcalde disponga a la Secretaría General de Planificación 
que en coordinación con la Secretaría de Territorio, Hábitat y Vivienda y la Secretaría General de 
Coordinación Territorial y Participación Ciudadana, establezcan el procedimiento administrativo 
interno para sustanciar los pedidos de las Urbanizaciones de Interés Social y Desarrollo Progresivo. 
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Salen de la sala de sesiones los representantes del Barrio Puertas del Valle. 

1.5 Comisión general para recibir a Aníbal Guerra. 

Sr. Aníbal Guerra: solicita el cambio de zonificación ya que actualmente tiene de A37 con la que 
únicamente podría realizar una vivienda unifamiliar en lotes de 1000 metros cuadrados, por lo 
tanto requiere adherirse al tipo de zonificación del Barrio Santa Inés. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Indica que este caso se tomará en 
cuanta en la mesa de trabajo del PUOS. 

Sale de la sala de sesiones el señor Aníbal Guerra. 

1.6 Comisión general para recibir a los representantes de la Asociación "Flor de Azalea". 

Sr. David Chiguano, representante de la Asociación "Flor de Azalea": Indica que la Asociación 
aglutina a los centros de tolerancia de Quito, su objetivo fundamental es ser una solución al 
problema del trabajo sexual, el cual ha venido aumentando en la proliferación de presencia de las 
mujeres en las calles, por lo que han ingresado a un proceso de regularización con el fin de llegar a 
una reubicación de los centros de tolerancia. Representan a 30 establecimientos entre night clubs y 
casas de tolerancia, quienes tratan de crear la zona de reubicación, por lo que presentan una 
maqueta, en donde se prevé que ingresarán con 20 locales en una sola administración para que el 
proyecto sea duradero, ya que consideran que reubicaciones anteriores no se han manejado bajo un 
solo criterio. (El oficio mediante el cual solicitan ser recibidos en comisión general se adjunta a la 
presente acta como anexo 1). 

Sr. Byron Salvador, representante de la Asociación "Flor de Azalea": Manifiesta que es uno de los 
propietarios de esta actividad, y lo que quieren es que, como en Quito no existe un proyecto de 
reubicación, han pasado una serie de revisiones municipales y no habido un proyecto que pueda 
ser sostenido, sustentable y manejable en esta situación, ya que esta actividad debe funcionar en 
lugares semindustriales o industriales de baja densidad demográfica y dentro del perímetro 
urbano de Quito, bajo esta premisa y para que no haya locales en distintas partes de Quito, han 
pensado que puede ser ubicado en una zona industrial, por ejemplo en el sur de Quito, en el 
Parque Industrial del Sur, hay un sector de 82 hectáreas, parte del cual está ocupado por unas 55 
fábricas, pero tiene áreas que pueden ser ocupadas para este tipo de actividad, el sector ya cuenta 
con caminos de acceso, servicios básicos, por lo que puede ser un proyecto viable. 

Están manejado un proyecto que podría ocupar un área de 3 hectáreas, con una proyección de 1 en 
100 que corresponde a la maqueta. Se ha calculado para 20 locales, pero al ser un proyecto 
urbanístico ha ido más allá de lo que dice el COOTAD, por lo que tienen 500 puestos de parqueo, 1 
hotel, 1 restaurante, 1 UPC, 1 garita, 1 centro de salud, 1 guardería, 1 centro de capacitación 
artesanal, 1 farmacia, y la capacidad para colocar 2 ojos de águila, con lo cual todo quedaría 
controlado. 

Han intentado, desde al año 1987, reubicase con una serie de proyectos fallidos, como el de sector 
de Guamaní, en el Machángara, en la Loma de Puengasí, pero fueron rechazados, por lo que su 
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última esperanza es la zona industrial del sur, apela a la Comisión por la ciudad, por el país, ya 
que otras ciudades ya tienen zonas de tolerancia Quito no lo tiene, ha intentado por más de 45 años 
y no lo ha logrado. En el proyecto que presentan se muestra la casa modelo, en la cual el salón está 
en la parte de abajo, en el segundo piso está el área de habitaciones cada una con su baño, y todo 
controlado con servicio de guardias, la Asociación "Flor de Azalea" es la única con vida jurídica y 
no han atenido ningún problema con ninguna autoridad, por lo expuesto ponen a consideración de 
la Comisión el proyecto. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Consulta al señor Secretario de 
Territorio, Hábitat y Vivienda si la Secretaría está al tanto de este tema. 

Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Manifiesta que han tenido 
reuniones con el señor Salvador y con los representantes de "Flor de Azalea", la figura jurídica que 
aplicaría para este proyecto es un PUAE, en virtud de que posiblemente se tenga que adecuar la 
normativa específicamente para que calce con el programa urbanístico arquitectónico. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Consulta si dentro de lo que tiene que 
ver con el PUOS, lo que se estaría estableciendo es una salvedad para que en un año se relocalicen. 

Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Indica que esto está 
vinculado a una disposición transitoria que se ha pensado para este tipo de establecimientos, 
efectivamente hay un tiempo previsto de un año para la relocalización, habría que avanzar a la par 
con este proyecto, bajo el formato de un PUAE, como se ha conversado con el señor Salvador, no 
solo implica la propuesta urbanística, sino otras condicionantes de movilidad y ambiente. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Manifiesta que presentarán un 
Proyecto Urbanístico Arquitectónico Especial — PUAE, pero lo otro es ver el terna de la reubicación. 

Concejal Jorge Albán: Indica que si es en área industrial no hay problema en el PUOS. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Señala que para la reubicación de los 
locales que están funcionado piden un año. 

Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Manifiesta que es 
concretamente para los que están en R2 y habría que pensar que ha va hacer con R3 y múltiple. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Indica que si están el R2 no deben 
tener licencia. 

Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Manifiesta que no tienen, 
pero en algunos hay preexistencias de historia. 

Sr. Byron Salvador, representante de la Asociación "Flor de Azalea": Indica que lo manifestado 
por los señores Concejales es real, por lo que solicita que no se pierda la última zona industrial que 
puede haber, como conocen, en el año 2012 en el parque industrial del norte, junto a los moteles se 
permitió que se construya un conjunto urbanístico llamado San Cristóbal, por lo que prácticamente 
se perdió una zona industrial. 
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Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Consulta si tiene el lote en zona 
industrial. 

Sr. Byron Salvador, representante de la Asociación "Flor de Azalea": Indica que no lo tienen, pero 
si les autoriza, lo comprarán. 

Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Manifiesta que para poder 
adquirir un predio de 3 hectáreas se requiere tener una seguridad, los suelos industriales son 
extremadamente onerosos y relativamente escasos, por lo que el camino que habían pensado es 
que haya un informe de viabilidad del PUAE, que es una etapa intermedia, no quiere decir que la 
ordenanza ya está sancionada, quiere decir que el PUAE en sus condiciones urbanísticas, 
ambientales, de movilidad y de contribuciones a favor de la ciudad cumple, con lo cual los 
promotores pueden tener un paso ganado, y decidir adquirir un bien en suelo industrial, con la 
finalidad de concretar el proceso administrativo hasta la sanción de la ordenanza. 

Sr. Byron Salvador, representante de la Asociación "Flor de Azalea": Indica que si se decide hacer 
este proyecto se lo puede hacer en etapas. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Indica que esos temas deberán tratar 
directamente con la Secretaría. 

Salen de la sala de sesiones los representantes de la Asociación "Flor de Azalea". 

	

2. 	CONOCIMIENTO Y RESOLUCIÓN. 

	

2.1 	EXPEDIENTE COMISIÓN No. 2015-154528 
Solicitante: Asentamiento Humano de Hecho y Consolidado Consorcio Virgen de El Quinche. 
Petición: Solicita el cambio de clasificación, uso de suelo y zonificación. 

Informe Técnico, Legal y Socio Organizativo: Favorable. 
Informe Mesa de Trabajo: Favorable. 
Administración Zonal: Quitumbe. 

Arq. Miguel Ángel Hidalgo, funcionario de la Unidad Especial Regula Tu Barrio: Inicia la 
presentación la misma que se adjunta a la presente acta como anexo 2 y manifiesta que no se está 
cambiando la clasificación del suelo ya que el objetivo es bajar la densificación de acuerdo al límite 
urbano, el asentamiento se encuentra en el límite urbano y consta corno residencial rural, tiene 13 
años de asentamiento con 92 lotes, el número de beneficiados es de 368 personas. 

Siendo las 11h46 sale de la sala de sesiones el concejal Eduardo Del Pozo. 

La zonificación actual es A7 (A50002-1) con lote mínimo de 50000 m2; se busca mantener la 
zonificación A7(A50002-1) para los lotes que se encuentran en protección ecológica y en donde no 
hay consolidación y la zonificación D12(D302-50) para la parte que se encuentra consolidada. El 
área verde en relación al área útil es de 2245.25 metros cuadros que equivale al 3.06%. 
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Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Manifiesta que la propuesta 
es dividir en dos zonificaciones es buena, por lo tanto, propone crear dos candados incrementar la 
contribución las áreas verdes a lo máximo que permite el COOTAD que es el 25% para evitar que 
existan más consolidaciones hacia arriba del predio y el segundo candado mantener la protección 
ecológica. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Solicita que este tema quede pendiente 
y se realice una inspección. 

2.2 	EXPEDIENTE COMISIÓN No. 2015-209918 
Solicitante: Asentamiento Humano de Hecho y Consolidado Nuestras Cumbres del Sur Occidente. 
Petición: Solicita el cambio de clasificación, uso de suelo y zonificación de A7 (A602-50) con lote 
mínimo de 600 ase sugiere cambiar a D12 (D302-50) / Al (A602-50). 

Informe Técnico, Legal y Socio Organizativo: Favorable. 
Informe Mesa de Trabajo: Favorable. 
Administración Zonal: Quitumbe. 

Arq. Miguel Ángel Hidalgo, funcionario de la Unidad Especial Regula Tu Barrio: Inicia la 
presentación la misma que se adjunta a la presente acta como anexo 3 y manifiesta que el tipo de 
organización es en derechos acciones, tienen 5 años de asentamiento, cuentan con 68 lotes, la 
población beneficiada corresponde a 272 personas, el área de la escritura es de 16.802,00 metros 
cuadrados, cuenta con una consolidación del 69,12%; la zonificación actual es de A7(A602-50) con 
lote mínimo de 600, se propone cambiar a D12 (D302-50) / Al(A602-50, el área verde requerida se 
encuentra en otro macrolote que también se encuentra en proceso de regularización, lotes por 
excepción 68. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Solicita que este tema quede 
pendiente, la Comisión requiere área verde en este sector ya que se debe respetar la normativa, y se 
revise bajar el lote mínimo a 200 metros para evitar los lotes por excepción. 

Siendo las 12h20 sale de la sala de sesiones el concejal Jorge Albán. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Clausura la sesión ya que no se cuento 
con el quórum reglamentario. 

Siendo las 12h22, se clausura la sesión. Firman para constancia de lo actuado el señor Presidente de 
la Comisión y la señorita Secretaria General del Concejo Metropolitano de Quito. 

Abg. Sergio Garnica Ortiz 
Presidente de la Comisión de 
Uso de Suelo 

EP 

Abg. María Elisa Holmes Roldós 
Secretaria General del Concejo 

,(..., Metropolitano de Quito 
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Quito a, 16 de Febrero de 2016 

SR. DR. 	 N 
SERGIO GARNICA 

PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE USO DEL SUELO 
\ 

MUNICIPIO DEL DISTRITO METROPOLITANO DE QUITO 

Ciudad.- 

Por medio del presente, le solicitamos muy respetuosamente a usted, señor Presidente, se 

digne recibirnos en comisión general en la Comisión que la preside, el día y la hora que su 

Autoridad lo disponga, a los directivos de la Asociación "FLOR DE AZALEA", la misma que 

aglutina a los centros nocturnos de Quito, con la finalidad de poder explicarles a los señores 

concejales sobre la necesidad de reubicarnos definitivamente en la zona industrial o en el lugar 

que se designe, para lo cual tenemos una maqueta elaborada y el proyecto financiado por 

nuestra Asociación, la misma que ya hemos presentado a la Secretaría de Territorio, Hábitat y 

Vivienda y a la Secretaría de Seguridad y Gobernabilidad, siendo entonces muy importante que 

ustedes lo conozcan como legisladores de la ciudad y así dar continuidad a éste nuestro deseo 

de seguir cumpliendo con todas las disposiciones legales y metropolitanas establecidas para 

nuestra actividad, de conformidad al derecho al trabajo que nos asiste constitucionalmente. 

Mucho agradeceré que se me comunique sobre lo solicitado al celular número 0998232332. 

Por la atención favorable que se digne dispensar al presente, anticipamos nuestros debidos 

agradecimientos. 

Atentamente, 

SR. SANTIAGO HIDALGO 

PRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN "FLOR DE AZALEA" 
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